

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

Строго соблюдать Устав сельскохозяйственной артели

На открытом партийном собрании в колхозе «Мадани-Инкляб»

Болхов «Мадани-Инкляб» уже много лет держит первенство по урожайности хлопка в Паст-Даргомском районе. Хлопководы дали слово завершить смену хлопка к 29-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции. Аккуратно выполняют колхоз и другие поставки государству. Случай зерна он закончил еще в поле, на заготовительный пункт слалы сверх плана десятки центнеров зерна.

Доклад тов. Хамраева

Путь колхозов — единственно правильный путь быстрого подъема сельского хозяйства, — так начал свое выступление тов. Хамраев.

Он напомнил о том, как в 1930 году 60 бедняцких хозяйств объединились в артель, чтобы сообща, коллективно строить новую жизнь.

Партия, советское государство и лично товарищ Сталин постоянно заботятся о колхозном крестьянстве. Поля наши обрабатывают тракторы, мы получаем минеральные удобрения, сельскохозяйственный инвентарь, агрономическую помощь. Как же не расти нашему коллективному хозяйству! Немудрено, что за годы войны мы стали государству около тысячи тонн хлопка-сырца, более 100 тонн зерна и много других продуктов.

Колхоз вышел победителем из тяжелых испытаний войны. Да и может ли быть иначе, если великий Сталин руководит нами и направляет весь наш путь. Устав — это закон колхозной жизни, и соблюдать его надо аккуратно.

Печего греха таить, много у нас нарушений Устава, а мы, коммунисты, проходим мимо, не замечаем их. Вот, возьмем хотя бы колхозные собрания. Проводятся они у нас редко, от случая к случаю. А ведь делами артели должно управлять общее собрание. Об этом пункте Устава мы с вами забыли, и поэтому председатель колхоза стал самовольно распоряжаться всеми общими делами.

Наша партийная организация обязала зерно сделать за выполнение Устава сельскохозяйственной артели, по-настоящему вести массово-политическую работу. До последнего времени у нас этого не было...

Затем тов. Хамраев привел ряд фактов расхищения колхозного имущества. Агроном районного отдела технических культур тов. Гайбов взял в колхозе ценную машину. Когда председатель колхоза потребовал вернуть машину, Гайбов стал угрожать ему. Об этих фактах было сообщено райкому партии и райисполкому. На днях пришло письмо из райисполкома, в котором предлагалось передать машину заведующему отделом кадров райисполкома Юлъяеву. Такие распоряжения не укрепляют колхозное хозяйство, а, наоборот, подрывают его экономикку. Надо признать, что партийная организация колхоза проходила мимо грубейших нарушений Устава.

Партийная организация должна всемерно развивать критику и самокритику, вскрывать все ошибки и недостатки в нашей работе. Только при этом условии мы сможем двинуть вперед наше артельное хозяйство, — сказал в заключение тов. Хамраев.

О чем говорили в прениях

Первым взял слово член партии тов. Давиров.

— От всей души приветствую постановление Совета Министров СССР и ЦК ВКП(б).

ВКП(б). Оно поможет нам добиться новых производственных успехов. Партийная организация должна контролировать, как осуществляется это важнейшее постановление. Большая роль в его выполнении принадлежит ревизионной комиссии. Необходимо всячески пресекать все попытки нарушения Устава сельскохозяйственной артели. Коммунисты и комсомольцы обязаны показывать пример того, как надо образцово вести колхозное хозяйство.

Затем выступил коммунист тов. Убайдуллаев. Он сказал:

Успех всех сельскохозяйственных работ, своевременное выполнение обязательств перед государством по многим занятиям от умелой организации массово-политической работы. Надо сказать, что агитаторы нашего колхоза не ведут работы. Это серьезный недостаток партийной организации. Каждый колхозник должен изучить постановление Совета Министров СССР и ЦК ВКП(б), Закон о пятилетнем плане, и в этом большую помощь должны оказать ему агитаторы и пропагандисты.

После тов. Убайдуллаева слово попросил председатель колхоза тов. Шаназаров. Он критиковал районные организации за нарушения ими Устава сельскохозяйственной артели, которые они часто допускают.

В прениях выступили также гг. Умурзаков, Туракулов и Ашуров. Они внесли ряд предложений, направленных на дальнейшее укрепление партийной организации и выполнение постановления партии и правительства. Собрание приняло решение, в котором записаны конкретные мероприятия по осуществлению постановления Совета Министров СССР и ЦК ВКП(б) «О мерах по ликвидации нарушений Устава сельскохозяйственной артели в колхозах».

М. ДУБИНСКИЙ.

Вручение наград участникам Отечественной войны

В Ташкентском областном и городских районных военкоматах продолжается вручение орденов и медалей демобилизованным, удостоенным правительственных наград, по различным причинам не получившим их в своих частях.

С начала демобилизации уже вручено свыше 28 тысяч наград. Около 3 тысяч человек получили медали за взятие городов, 23 тысячи человек — медали «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941—1945 годов» и «За победу над Японией».

В военных комисариатах продолжается обмен временных орденских документов на постоянные. Около трех с половиной тысяч человек уже получили постоянные документы.

Благоустройство города Бухары

В четвертой пятилетке большие средства выделены на благоустройство и реконструкцию гор. Бухары.

В центральной части города работы начались уже в нынешнем году. Параллельно улице Ленина будет разбит широкий центральный проспект. На нем намечено строительство зданий под учреждения, гостиницы, жилые дома. Расположенный здесь стадион переносится в район парка культуры и отдыха.

Парк будет расширен на 35—40 гектаров. 30 гектаров отводятся под лесопитомник. Он будет снабжать посадочным материалом зеленую зону, которая опоясывает город широкой полосой.

БРОШЮРЫ НА НАУЧНЫЕ ТЕМЫ

Академия наук УзССР выпускает серии новых брошюр. Вышла из печати книга «Климат Средней Азии и Казахстана», «Календары воды в реках Узбекистана», «Жизнь вокруг корневой системы хлопчатника», «Происхождение культурных растений» и др.

Среди авторов — член-корреспондент Академии наук УзССР проф. В. П. Коронин, директор Ташкентской астрономической обсерватории проф. В. П. Шигаев, профессора В. А. Бугаев, А. И. Опариш.

Брошюры печатаются на русском и узбекском языках.

По следам выступлений «Правды Востока»

«Так ли нужно обслуживать пассажиров?»

Под таким заголовком в «Правде Востока» была опубликована корреспонденция о недостатках в обслуживании пассажиров на Ташкентском вокзале.

Начальник Ташкентской железной дороги тов. Калдыров сообщил, что после тщательной проверки все факты, изложенные в корреспонденции, подтвердились.

За плохое обслуживание пассажиров дежурный по залу Ташкентского вокзала Пиляков с работы снят. Заместителем начальника вокзала Абдувахобов объявлен строгий выговор.

За нарушение расписания пассажирских поездов диспетчеру станции Ташкент-Куржунли вынесен строгий выговор, дежурному по станции Мансуровой — выговор.

Корреспонденция, опубликованная в газете, была обсуждена на совещании при начальнике дороги. Совещание разработало ряд мер для улучшения работы Ташкентского вокзала.

«Из Ташкента. От ташкентской группы РСДРП. Шифр казакского союза № 278.

Изданию, конечно, говорить о том, что периодическая литература является чрезвычайно необходимой при текущей работе... это ясно для каждого партийного работника. А между тем, Туркестанский край в силу своей оторванности лишён возможности получать заграничные органы даже в ограниченном количестве. Организация поэтому просит редакцию «Пролетарий» послать хотя бы по одному экземпляру в закрытых пакетах по адресу: контора коммерции советника Иванова, помещнику Ипполита Бреттер.

Ташкентская группа РСДРП. Таким образом, документы убеждают нас, что социал-демократические организации Узбекистана были связаны с Кавказским союзом социал-демократических организаций, получали от него литературу, издаваемую в Баку, Тифлисе, а также выходившую в центральной России и за границей.

В период революции 1905—1907 гг. в Туркестане доходили и распространялись среди социал-демократических организаций произведения И. В. Сталина, его брошюры, статьи и прокламации, печатавшиеся в газете «Пролетарий Брзоза». Эта газета являлась органом Кавказского союза РСДРП и выходила с апреля—мая 1903 года по октябрь 1905 года; за этот период вышло 12 номеров.

Газета издавалась на трех языках: грузинском («Пролетарий Брзоза»), армянском («Пролетарий Крп») и русском («Борьба пролетариата»). По возвращении из ссылки, в 1904 году, редакцию ее возглавил товарищ Сталин. Газета «Пролетарий Брзоза» систематически перепечатывала на своих страницах

О музыкальной деятельности Филармонии и Узрадиокомитета

Советское искусство — мощное средство коммунистического воспитания трудящихся. Обладая сильными, глубоко эмоциональными выразительными средствами, оно должно способствовать духовному обогащению народных масс. Работники искусства призваны быть проводниками передовой советской культуры.

Музыкальное искусство Узбекистана в последние годы имеет немало достижений. В республике развернута широкая сеть музыкальных театров, созданы национальные музыкальные коллективы, значительно вырос исполнительский уровень музыкантов. Расширил свою деятельность и Союз советских композиторов Узбекистана.

Музыкально-концертная жизнь республики должна быть сосредоточена в Государственной узбекской филармонии. Филармония обязана не только бороться за расширение и улучшение своего репертуара, за воспитание музыкальных кадров, но и направлять деятельность других музыкальных организаций. Однако Узбекская филармония (директор тов. Рахманов) не делает в должной мере ни того, ни другого.

При филармонии были когда-то большие национальные ансамбли: хоровой, танцевальный, национальный ансамбль, насчитывавший до 100 исполнителей, женский национальный ансамбль, ансамбль народных инструментов и другие. Сейчас узбекский танцевальный ансамбль влечет за собой существование, в его составе лишь около 30 участников. Регулярная творческая работа с ними не налажена, а концертах филармонии его почти никогда не увидишь. Такая же участь постигла и женский национальный ансамбль.

Государственный оркестр народных узбекских инструментов (художественный руководитель А. Петросян) мог бы при внимательном к нему отношении стать превосходным музыкальным коллективом. Однако ограничение репертуарных заказов, отсутствие репетиционной базы и ряд других причин постепенно приводят работу оркестра к упадку.

Коллектив Государственного симфонического оркестра работает без художественного плана и даже без главного дирижера. Из исполненных оркестром в концертах свыше 100 музыкальных произведений только четыре принадлежат перу советских композиторов. Пренебрегая советским музыкальным творчеством, составители программ оркестра не берут своим вниманием и серьезную классическую музыку. Вот почему из 47 состоявшихся концертов программы 21 концерт был посвящен легкой и опереточной музыке. В этих программах входили отрывки и арии из бессодержательных оперет «Прищипса пярка», «Коломба», «Подвязка Боржла».

Уклон в сторону сомнительного по качеству «легкого» репертуара весьма характерен в работе Узбекской филармонии. Пытаться романсы и жанровые песни заняла слишком большое место в ее концертах. Артисты Ташкентской эстрады Дубинина, Сахаров, Киреева, Житкина популяризируют такие пошлые и бездельные песни, скетчи и фельетоны, как «Пальто» — Милутина, «Кашка и мышка» — фельетон Поликова, «Семейные неприятности» и другие.

Единственная более или менее содержательная отрасль работы филармонии —

ее декораций — не пользуется здесь особым вниманием. Из 20 летних концертов, намеченных в плане прошедшего концертного сезона, 11 летних по разным причинам были сорваны.

Происходит это потому, что Узбекская государственная филармония работает в отрыве от других художественно-творческих организаций, не привлекает передового музыкального актива, талантливого молодежь, не имеет художественно-музыкального руководства. Потеря чувства ответственности, отсутствие активной политической-воспитательной работы, заманутость, бездельность художественного совета привели к бездельности в работе филармонии.

Прошедший филармонический сезон не удовлетворил возросших культурных запросов трудящихся республики.

О почетных заказах советского искусства забыли и работники музыкально-художественного вешания Узбекского радиокомитета. Задача идейно-просветительной, музыкально-художественной работы не выполняют сколько-нибудь значительного места в художественном вешании. Репертуар музыкального вешания оказался застарелым. В секторе русского музыкального вешания (редактор тов. Мобсева) бесцельно популяризируются песники «О мужиках» — музыка Волоса, «Прощальная песенка львовского джиза», sentimentalная и упадническая песенка «Ручьи» в исполнении Шульженко и многие другие подобные «привнесения».

Ничем не может похвалиться и сектор узбекского музыкального вешания (редактор тов. Мурадов). Его редакторы — люди, мало сведущие в музыкальном искусстве. Исполнительский состав над собой не работает, репертуар не обновляется. Песни «Ушак», «Абдулрахман бег» исполняются не только в течение многих лет, но даже по нескольку раз в день...

Безответственность, игнорирование возросших культурных запросов слушателей характерны для работников музыкально-художественных редакций Узрадиокомитета. Передача пластинки грамзаписи подбирают даже... радиотехники. Неудачно, поэтому, что часто из студии Узбекского радиокомитета перелетают в эфир музыкальные «вплетения», притворяющиеся, к примеру, по следующему меню: «Вальс «На сопках Маньчжурии», утесовский «Извращения» и отрывки из оперы «Роберт-Дьявол».

Успех музыкальных радиопередач венчают доктори, сынов и дочерей именитых фамилий композиторов, названия произведений и музыкальную терминологию.

Следует надеяться, что Управление по делам искусств при Совете Министров Узбекской ССР (начальник тов. Имен), кроме хозяйственных и административных вопросов, займется, наконец, по-настоящему вопросами творческими, музыкальными и художественными.

Советское искусство, отменяя все чуждое ему, руководствуясь принципом высокой идейности, пойдет дальше по пути творческого роста, будет верно служить интересам советского народа. В этом должны залечь подобающее им место музыкально-концертные организации республики.

Проф. А. ЛИСОВСКИЙ.

Заслуженный деятель искусства.

СЕМИНАРЫ ДЛЯ ПРОФСОЮЗНОГО АКТИВА

На крупных предприятиях Ташкента в ближайшие дни начнут работать семинары для низового профсоюзного актива — работников фабрично-заводских и цеховых комитетов. Слушатели знакомятся с вопросами массовой работы на производстве.

с методами социалистического соревнования, организации производственных совещаний, с работой по рационализации и изобретательству.

В ноябре такие семинары будут проведены в других городах республики.

В стороне от жизни комсомольских организаций

Больше месяца прошло с тех пор, как бюро ЦК КП(б)Уз приняло решение о ликвидации серьезных ошибок и недостатков в работе комсомольской организации республики. Однако в сары-асейской организации комсомола (Сурхал-Дарьянская область) попрежнему без перемен. Решение ЦК КП(б)Уз было обдумано только в одной первичной комсомольской организации, а их в районе 43. Ни районной партии, ни районного комсомола еще не выработали мероприятий для исправления ошибок и недостатков в деятельности комсомольской организации.

В районе 527 комсомольцев, из них 213 приняты в комсомол только в этом году. Никто не занимается воспитанием нового комсомольского пополнения. Ни в одной комсомольской организации не работают политкружки. Физкультура и спорт — в запое.

Райком комсомола пытается улучшить руководство первичными комсомольскими организациями, периодически заслушивает доклады секретарей. Недавно секретарь комсомольской организации колхоза «12 лет Октября» тов. Пиматов отчетливо о росте рядов ЛКСМ, секретарь комсомольской организации колхоза «Камы Узбекистана» тов. Бабаназаров — об участии комсомольцев в сельскохозяйственных работах.

Однако решения, принятые по этим отчетам, ничему не учат и ни к чему не обязывают. «Указать», «предупредить»,

«успокоить» — вот стиль этих решений.

ЦК КП(б)Уз обязал партийные организации руководить работой комсомола, помогать комсомольским кадрам, глубоко интересоваться делом коммунистического воспитания подрастающего поколения.

Сары-Асейский райком партии в этом отношении ничего не сделал. Секретарь райкома тов. Крампов, являясь членом бюро райкома комсомола, за полтора года только два раза посетил бюро райкома и на этом счет своим несением законченной...

Бюро райкома партии редко обсуждает вопросы комсомольской работы. За 8 месяцев оно рассмотрело лишь три таких вопроса: «О составе очередного пленума РК ЛКСМУз», «О проведении 10-дневного семинара секретарей комсомольских организаций» и постановление Сурхал-Дарьянского обкома КП(б)Уз «О руководстве Дзар-Бурганского райкома партии комсомольской организацией». В прениях по этим вопросам ни слова не говорится о состоянии работы районной комсомольской организации и руководстве райкома партии комсомолом. Не дано никаких практических указаний и советов, как дальше работать райкому комсомола.

Больше месяца назад на общезаводском партсобрании обсуждался вопрос об учебке коммунистов. Было намечено регулярно проводить лекции и беседы, организовать консультации. Но партбюро не выполнило решения партийного собрания.

М. ВАСИЛЬЕВ.

Партбюро не выполнило решения партийного собрания

В партийной организации завода, где секретарь партбюро тов. Демидов считает, что политическое образование коммунистов на заводе поставлено хорошо.

Судя по спискам, весь состав парторганизации учится. В одном списке значатся 40 коммунистов, изучающих историю партии в кружках. Из другого списка явствует, что 19 коммунистов занимаются самостоятельно.

Однако при тщательном ознакомлении выяснилось, что многие из перечисленных в списках коммунистов не работают над собой. Начальник смены тов. Яппин-Яковлев, как значится в списке, закончил изучение 4-й главы «Краткого курса истории ВКП(б)». На деле же он и не начинал заниматься.

Большие недостатки есть и в работе кружков. Моторетки гг. Аюлшина и Зубкова, мастер тов. Парамешкина, работники Старкова и Лаптева занимаются без конспектов, на занятиях низкой активности не проявляют. А это молодые коммунисты, и для них следовало бы создать отдельные кружки.

Больше месяца назад на общезаводском партсобрании обсуждался вопрос об учебке коммунистов. Было намечено регулярно проводить лекции и беседы, организовать консультации. Но партбюро не выполнило решения партийного собрания.

М. ВАСИЛЬЕВ.

Распространение произведений И. В. Сталина в Туркестане в 1905-1907 гг.

Вышедший в свет первый том Социалистической истории Туркестана, изданный товарищем Сталиным накануне и в период революции 1905—1907 гг. Среди других произведений в него вошли брошюры, статьи и прокламации товарища Сталина, впервые напечатанные в газете «Пролетарий Брзоза» («Борьба пролетариата»), выходившей под редакцией И. В. Сталина в Закавказье. Как свидетельствуют архивные материалы, газета «Пролетарий Брзоза» и другие издания Кавказского союза РСДРП проникали в Туркестан и распространялись здесь среди социал-демократических организаций.

Революционная социал-демократическая литература проникала в Туркестан через Оренбург — Ташкент и Баку—Красноводск и далее по Среднеазиатской железной дороге.

Начальник Туркестанского охранного отделения в рапорте от 7 апреля 1910 года на имя туркестанского генерал-губернатора сообщал: «Ознакомившись здесь с услугами Туркестанского края, в целях политического и полицейского надзора, мне пришлось обратить особое внимание на две артерии — пути, соединяющие главным образом край с европейской и кавказской частями империи — Оренбург — Ташкент и дорогу через порт и станцию Красноводск. Первый путь, пролетая через пустынные, бездорожные с редким насе-

ленным места, дает возможность полици- жандарийской в общей — в течение времени проезжа около 3 суток наблюдать за едущими в поездах пассажирами... Второй путь — морской от Баку и Астрахани до Красноводска — краток и не обеспечивает наблюдения в должной мере ни в Баку, ни в Красноводске, так как нельзя же серьезно считать с наблюдением одного наблюдателя и одного жандарма на семи пристанях, раскинутых на десятиверстной расстоянии одна от другой».

В другом рапорте начальника Туркестанского охранного отделения говорится: «...Снабжающим Туркестанский край преступными лицами местом является город Баку, с его громадным переменно- рабочим населением, состоящим из разных национальностей Кавказа... и имеющий легкий в удобные с Туркестаном сношение через город Красноводск, входящий в несколько часов пути по Каспийскому морю, пересекшему ежедневными рейсами пароходов общества «Кавказ и Меркурий».

О связях, существовавших между туркестанской социал-демократической организацией и кавказскими организациями РСДРП, говорит обнаруженное при обыске в апреле 1907 года у одного социал-демократа в Казл-Арвате письмо товарищу. Это письмо было написано от имени закавказской организации РСДРП. В нем сообщалось, что заметки получены, по-

слана литература и если она не дошла, то литература будет отправлена вторично. Далее в письме говорилось, что уведомление о том, что ташкентская социал-демократическая организация распалась, получено. Автор письма просил сообщить новый адрес для установления связи и посылки литературы.

О связях туркестанских социал-демократических организаций с кавказскими свидетельствует Ф. С. Субботин — красноводский рабочий. В своей автобиографии он пишет: «Вступив в кружок (социал-демократический) — И. М.), стал принимать в его работе самое активное участие и выполнял самые серьезные поручения. Во время (с 1903 года. — И. М.), я выносил с пароходов легальную литературу и прокламации, которые приносили члены нашего кружка, работавшие на пароходах. Это свидетельство подтверждается архивными документами, указывающими, что на одной из пристаней Красноводска при обыске была обнаружена упакованная в ящики нелегальная литература.

Социал-демократические организации в Туркестане через кавказские организации РСДРП были связаны с заграничной, получали отсюда социал-демократическую и большевистскую литературу. Об этом можно судить по письму социал-демократической группы города Ташкента в редакцию большевистской газеты «Пролетарий», которую редактировала В. И. Ленин.

статьи и материалы из ленинской «Искры», а затем из газет «Вперед» и «Пролетарий». В газете печатались статьи Ленина, помещались статьи товарища Сталина, такие как: «Класс пролетариата и партия пролетариев», «Как понимает социал-демократия национальный вопрос?», «Вооруженное восстание и наша тактика», «Ответ «Социал-Демократу» и многие другие».

В Туркестане распространялась «Борьба пролетариата», издававшаяся на русском языке. В Джайлаке 12 января 1906 года при обыске у социал-демократа Клименко был обнаружен № 2 газеты от 15 июля 1905 года. В этом номере были напечатаны статьи В. И. Ленина «Демократические задачи революционного пролетариата» и газеты «Пролетарий» № 4 и замечательная статья товарища Сталина — «Вооруженное восстание и наша тактика». В этом же номере были помещены две статьи о революционном движении в Средней Азии под заголовками «Асхабад» и «Ташкент» за подписью «Союзцы».

Распространялась в Туркестане и газета «Пролетарий Брзоза» на грузинском языке. Это видно из следующего: в ночь на 18 июля 1906 года в Асхабаде, в доме Мурадза, в котором проживали три социал-демократа, при обыске была обнаружена подпольная типография и нелегальная социал-демократическая литература. Среди найденных брошюр, газет и прокламаций находилась сталинская газета «Пролетарий Брзоза» (№ 10 и № 11 за 1905 год). В № 10 газеты была помещена статья товарища Сталина «Вооруженное восстание и наша тактика», в № 11 — статьи товарища Сталина «Временное революционное правительство и социал-демократия» и «Ответ «Социал-Демократу».

Все это достаточно убедительно представляет, что рабочие социал-демократические организации в Туркестане были знакомы с работами товарища И. В. Сталина, распространяли и изучали их. В Туркестане, кроме нелегальных газет кавказских социал-демократических организаций, распространялись и их легальные печатные органы, в частности большевистская легальная газета «Кавказский рабочий листок», которой руководил И. В. Сталин и С. Шаумян. Из «Кавказского рабочего листка» газета «Самарканд» (орган самаркандской социал-демократической организации) перепечатывала хроникальные заметки. Она информировала своих читателей о деятельности «Кавказского рабочего листка». Так, в № 4 от 5 января 1906 года в отделе общей хроники газета «Самарканд» сообщила читателям: «Кавказский рабочий листок» по распоряжению тифлисской судебной палаты приостановлен ввиду его судебного разбирательства, которое предполагается на 22 января. Ввиду провинной политической меры, органом Кавказского союза РСДРП будет временно «Кавказский рабочий листок».

Распространявшиеся в Средней Азии произведения Ленина и Сталина оказывали большую помощь туркестанским большевистским социал-демократическим организациям. Руководствуясь произведениями Ленина и Сталина, они вооружались теорией марксизма и участвовали в большевистских организациях промышленных центров России и Закавказья их опыту классовой борьбы, политическому руководству массами.

И. МАВЛИНТИ. Ст. научный сотрудник Института истории компартии при ЦК КП(б)Уз — филиала ИМЭЛ.

НАВСТРЕЧУ ЗИМЕ

БОЛЬШЕ ЗАБОТЫ О КУЛЬТУРНЫХ И БЫТОВЫХ НУЖДАХ РАБОЧИХ

НЕ УДЕЛЯЮТ ВНИМАНИЯ БЫТУ МОЛОДЕЖИ

Завод «Таштекстильмаш» располагает большим количеством общежитий и значительным квартирным фондом.

В этом году было отпущено свыше 300 тысяч рублей, предоставлены строительные материалы.

Жилищно-коммунальное Управление завода организовало специальные строительные бригады, в которые входят плотники, кровельщики и печники.

Если сейчас молодежь может провести досуг на дворе, то с наступлением зимы эта возможность будет исключена.

Серьезным недостатком является и то, что жилищно-коммунальное Управление не оборудовало для жильцов общежитий прачечной, хотя разговоры об этом ведутся давно.

Сейчас, когда до зимы осталось несколько недель, необходимо всем хозяйственным и общественным организациям принять решительные меры к тому, чтобы ремонт жилых и бытовых помещений и цехов был закончен в установленные сроки.

В заводских общежитиях в основном живет молодежь — выпускники ремесленных училищ, ученики и рабочие. Быту молодых рабочих уделяется мало внимания.

Положение с ремонтом цехов, производственной базы и овошехранилища вызывает тревогу. Нехватает гоним, кирпича, стекла, битума, известки.

Мы предоставляем самим себе, — говорит Михаил Провишко — один из жильцов общежития № 57, где живет 52 подростка.

Неудовлетворительно идет обеспечение топливом рабочих, инженеров, техников и служащих. Вместо 750 тонн угля и брикета отпущено 200 тонн.

Странная жалоба! Для того в общежитиях и существует комитет и специальный воспитатель, чтобы помочь эти навыки подросткам и позаботиться о том, чтобы они своевременно получали мыло, мочалки, постельные принадлежности.

Очень мало заботятся на заводе и о других сторонах быта рабочих. Приготовления обедов в столовых ОРСа (начальник ОРСа тов. Филиппов) однообразно, калорийность их низкая.

Недоброкачественный ремонт

В этом году на швейной фабрике «Красная заря» к зиме начали готовиться заблаговременно. Побелены потолки, исправлена вентиляция, застеклены окна, проверено паровое отопление, отремонтированы полы и крыши.

Время ремонта фабрики и общежитий не были учтены многие бытовые мелочи. Ни в одном пехе нет баков с кипяченой водой и кружек.

Однако в общежитиях плохо произведен ремонт. Расположены они в подвальных помещениях.

Время от времени партийные, профсоюзные организации и дирекция начинают заниматься проверкой бытовых условий и готовности рабочих жилищ к зиме.

Казалось бы, что надо было сделать все возможное для утепления этих общежитий. Но ремонт проводили их нерадивые люди. Поэтому окна застеклены без замазки, рамы пригнаны плохо.

Вот почему ремонт общежитий, комедант тов. Морозов не позаботился о том, чтобы привести в порядок умывальники. Девушки умываются в комнатах.

Среднеазиатское совещание по шелководству

В Ташкенте закончилось продолжавшееся три дня среднеазиатское совещание по шелководству. В работе совещания приняли участие руководители работников, специалисты и колхозники — работники шелководства Узбекистана, Казахстана, Кыргызии, Таджикистана и Туркмении.

Впервые же годы эксплуатации сорт «Победа» дал 7,5 тонны листа с гектара, вдвое больше, чем обычные сорта.

С докладом об итогах работы по шелководству за 1946 год и задачи на 1947 год выступил заместитель начальника Главцеха Министерства технических культур СССР тов. А. Малаяев.

С большим интересом участники совещания выслали выступления колхозников Уртинской — делегата шелководов Ленинградской области, Таджикистана ССР. Тов. Урубава занимается шелководством с 1934 года и неизменно получает рекордные урожаи.

В работе «Узбекшелка» выявлены серьезные недочеты и ошибки. Им были допущены хищения коконов, незаконное расходование государственных средств и материальных фондов.

На совещании выступила также: начальник «Таджикшелка» т. Коршунов, начальник «Туркменшелка» т. Бердыев, начальник «Кашгелка» т. Львова, главный инженер Узбекшелкпрома т. Шевцов, председатель колхоза им. Фрунзе, Наманганской области, т. Кыргызбаев и другие.

Басаясь вопросов создания прочной кормовой базы, докладчик отметил успешную работу колхозов Узбекистана, вы-

В заводских общежитиях

Забиться об улучшении быта рабочих — обязанность хозяйственников, партийных и профсоюзных организаций предприятий.

Общежитие № 3 (комедант тов. Климов), где проживает молодежь, считается одним из лучших. Однако оно совершенно неблагоустроено и к зиме не подготовлено.

Еще хуже в общежитии по Октябрьской улице, № 16 (комедант тов. Рудман). Зима не за горами, но здесь еще не приступили к ремонту парового отопления.

Полобнее же положение и в общежитии по ул. Бехтерева, № 60 (комедант тов. Псаев). Не во всех комнатах есть электросветильники. Вечерами рабочие не имеют места, где почитать — красный угол занят под ящики.

Очень мало заботятся на заводе и о других сторонах быта рабочих. Приготовления обедов в столовых ОРСа (начальник ОРСа тов. Филиппов) однообразно, калорийность их низкая.

В помещениях столовых, овошехранилищ и баз надо побелить стены, починить крыши, оштукатурить фанеры, исправить полы. По этому пока не сделано.

Время от времени партийные, профсоюзные организации и дирекция начинают заниматься проверкой бытовых условий и готовности рабочих жилищ к зиме.

Рейдовая бригада «Правды Востока»: редактор газеты «Гудон ирановосточника» Н. УВАРОВ, доверенный врач ЦК профсоюза железнодорожников РОСТОВЦЕВА, член бюро партийного комитета РЕМЕНЮК, корреспондент «Правды Востока» И. КОСТИКОВ.

На Парижской Мирной конференции

ПЛЕНАРНОЕ ЗАСЕДАНИЕ 7 ОКТЯБРЯ

ПАРИЖ, 7 октября. (Спец. корр. ТАСС). Сегодня пленарное заседание Мирной конференции начало рассматривать проект мирного договора с Италией.

политическим и территориальным вопросам, по экономическим вопросам и военным. Рассмотрение проекта мирного договора с Италией послужило конференция должна занять 3 дня.

РЕЧЬ КОННЭЛИ

Делегат США Коннэлл отметил значение свободной территории Триест и итало-югославской границы, указав, что эти проблемы были важнейшими из тех, над которыми пришлось работать комиссии по политическим и территориальным вопросам для Италии.

Триест, он пытался обосновать диктаторские полномочия, предоставляемые губернатору большинством комиссии. По словам оратора, без предоставления губернатору таких полномочий Совет Безопасности не сможет взять на себя поддержание безопасности и безопасности Свободной территории Триест.

Делегат Южно-Африканского Союза фельдмаршал Смит заявил, что конференция разрешила ряд трудных задач. К ряду наиболее успешных конференцией оратор, в частности упомянул, отнес итало-австрийское соглашение о Южном Тироле.

По словам Коннэлла, рекомендация комиссии по политическим и территориальным вопросам для Италии «не идет так далеко», как хотела бы делегация США. Это не помешало оратору вслух раскритиковать эти рекомендации и призывать к их утверждению пленумом конференции.

РЕЧЬ СМЭТСА

Делегат Южно-Африканского Союза фельдмаршал Смит заявил, что конференция разрешила ряд трудных задач. К ряду наиболее успешных конференцией оратор, в частности упомянул, отнес итало-австрийское соглашение о Южном Тироле.

что никакого компромисса по вопросу о статусе Свободной территории в комиссию по политическим и территориальным вопросам для Италии не было достигнуто, и, по крайней мере, не решены механизмы голосования.

Смит, далее, утверждал, что выработка статуса Свободной территории Триест состоялась в результате «жизнеспособного компромисса». Между тем, очевидно,

на ошибочность принятого комиссией параграфа 4 статьи 13-й проекта мирного договора. Белорусская делегация призывает пленум конференции отклонить предложение делегации США, изложенное в параграфе 4 статьи 13-й проекта мирного договора с Италией.

РЕЧЬ КИСЕЛЕВА

Белорусский делегат Киселев посетил свое выступление вопросу о гражданстве на территории, переходящих от Италии к союзным государствам.

Белорусская делегация обращает также внимание пленума конференции на вопрос о гражданстве на Свободной территории Триест. Комиссия приняла большинство голосов предложение делегации США, предусматривающее, что в этом вопросе Свободная территория Триест не должна рассматриваться, как переходящая территория.

Устав организации Объединенных наций особо оговаривает, что эта организация не имеет права вмешиваться во внутренние дела любого государства.

Белорусская делегация высказалась за предложение, внесенное советской делегацией, которое гласит: «Гражданство Свободной территории Триест предоставляется бывшим итальянским гражданам, проживавшим на 10 июня 1940 года и продолжавшим проживать на этой территории на 10 июня 1940 года».

РЕЧЬ БИЗЛИ

Выступление австралийского делегата Бизли представляло собой попытку оправдать поведение представителей Австралии в комиссиях Муньюв конференции, серьезно тормозившее работу комиссий.

Поправки к проектам мирных договоров, которые удалось провести австралийской делегации в комиссиях; при этом он вслух преувеличивал их значение.

ВЕЧЕРНЕЕ ЗАСЕДАНИЕ 7 ОКТЯБРЯ

ПАРИЖ, 8 октября. (Спец. корр. ТАСС). Вчера на вечернем заседании Мирной конференции продолжилось обсуждение докладов комиссий, рассматривавших проект мирного договора с Италией.

Позитива представителя США и Великобритании, занятая ими в вопросе о Триесте, национализировала поведение судьи, который, будучи призван разрешить тяжбу между двумя лицами в каком-либо земельном участке, вынес бы по меньшей мере, странное решение о том, что спорный участок должен принадлежать не истцу и не ответчику, а лишь самому судье.

РЕЧЬ МАНУИЛЬСКОГО

В течение ряда месяцев делегация Югославии как на заседаниях Совета министров, так и на Парижской Мирной конференции неустанно отстаивала возвращение народам Югославии Юнической Краины с городом Триест, как некоей славянской земли, оторванной от Югославии в силу Версальского договора, оставленного в себе столь печальною памятью в истории человечества.

Первым выступил глава украинской делегации Мануильский, посвятивший свою речь проблеме Триеста.

Югославская делегация обосновывала свое законное право беспартийным аргументам политическим и экономического характера, она ссылалась на исторические и этнические данные. Встретив упорное сопротивление со стороны представителей США и Великобритании, итровоировавших обоснованные требования Югославии, югославская делегация в целях достижения согласия, которое явилось основой нашей победы над общим врагом и является нашей гарантией прочного мира, пошла на большие уступки и жертвы, согласившись с предложением о превращении Триеста в интернационализированный свободный порт.

Но и после того, как югославская делегация в вопросе о Триесте пошла на значительные уступки, последовало предложение о том, чтобы территория свободного порта Триест была даной в 70 километров и захватывала бы площадь в 117 квадратных километров, чтобы она тянулась от Довина на севере до Новый Град на юге и включала в себя значительную часть словенских и хорватских земель Истрии. Уже это одно сомнительное предложение способно вызвать возмущение и не раз во время дискуссий по вопросу

рожденность не только югославской делегации, но и всех тех, кто хочет прочного мира и стоит на позиции уважения суверенитета народов Югославии, которые потеряли свыше 10 процентов своего населения в войне за общее дело союзных держав и Объединенных наций.

Великий не предубежденный человек не может не спросить, для чего понадобился столь обширный территориальный прирост свободному порту Триест? Для торговых судов он не имеет ни малейшего значения, не имеет он также значения для обслуживания товароборота стран, так и не расположенных к его берегу. Он имеет он значения и с экономической точки зрения для самого Триеста, ибо рыбачье население этой территории не только не в состоянии снабдить продуктами сельского хозяйства Триест, а, наоборот, само нуждается в продовольствии и ждет тяжелых бременем на будущую администрацию Триеста.

Видимо, в основе этого предложения лежат какие-то другие мотивы, несомненно которых не может содействовать необходимому взаимному доверию при решении столь важных вопросов.

Может быть, в пользу этого решения говорят соображения этнического характера? Нет, это не так. На территории, искусственно приданной Триесту, от Довина до Триеста проживает 9.667 словенцев и всего 704 итальянца, на территории на юг от Триеста до Новый Град числится 40.229 словен и хорватов и 29.983 итальянца.

Говорят о том, что Италия должна иметь железнодорожную линию, соединяющую ее с Триестом. Однако известно, что по линии Триест—Триест проходило всего от 3 до 5 процентов грузов, и то время как по железнодорожным магистралям Югославии Триест—Новый Град—Любляна и Триест—Побережье—Истрия основной поток грузов всегда составлял до 80 процентов. Таким образом, и этот аргумент коммуналпоного порядка в свете статистики не выдерживает критики.

Против расширения территории свободного порта Триеста говорят и другие обстоятельства — нельзя хорватское население Истрия искусственно отрезать от ее культурных центров, таких, например, как Пазин. Здесь мы имеем дело не с шахматной доской, где можно перекинуть фигуры и пешки по своему усмотрению, а с живыми людьми в притом людьми соседней страны, которые не могут не рассматривать подобное решение, как неадекватную обиду и даже наказание.

Французская линия территории свободного порта Триеста страдает еще большим недостатком, она отнимает у Словении выход к морю после того, как линия Югославия своей кровью отвоевала этот выход в борьбе с итальянскими агрессорами.

Говорят, что расширение зоны свободного порта Триеста диктуется соображениями равновесия между Италией и Югославией. Но можно ли призывать равные права между агрессором и его жертвой, причем создавать это искусственное равновесие за счет союзной страны Югославии в пользу нападавшей на Югославии Италии?

Не подлежит сомнению, что такая игра в равновесие создает привилегию в пользу Италии и будет истолкована демократическим мнением, как своего рода премия агрессивному государству, противоречащая международному праву и здравому человеческому смыслу.

Югославскую делегацию уверяют в том, что она, выразив несогласие с французской линией границ между Югославией и Италией и, в частности, границ свободного порта Триеста, заявила, что она не подпишет мирного договора. Но позволено будет спросить, как реагировала бы Голландия, если бы ей предложили превратить Роттердам в прилегающий территории в 717 квадратных километров в свободный порт для того, чтобы удовлетворить претензии нападавшего на нее государства? Что бы сказали представители Австралии, если бы под предлогом равновесия между Австралией и Японией им предложили передать подобную операцию с портами Мельбурн или Дарвин? Не подлежит ни малейшему сомнению, что и в Голландии и в Австралии считали бы такого рода проекты абсурдными и дикими, оскорбляющими национальное достоинство этих стран. Но в отношении Югославии, у которой государство, ответственные за Версальский договор, отняли Юническую Краину с Триестом и передали ее Италии, голландская и австралийская делегации считают такого рода примы допустимыми.

Еще большее недоумение у всех друзей мира вызывает то обстоятельство, что предложение главы советской делегации В. М. Молотова, сделанное в его речи от 14 сентября 1946 года на заседании комиссии по политическим и территориальным вопросам Италии, о том, чтобы Свободная территория Триест являлась нейтральной, было отвергнуто большинством голосов английской, американской и португальских их делегаций комиссии.

Если, действительно, свободный порт Триест должен обслуживать интересы международного товароборота, а не служить другим неизвестным нам целям, то состояние нейтралитета в том виде, в каком оно определено конвенцией 1907 года в Гааге, должно составлять основную неотъемлемую часть статуса Триеста, особенно, если принять во внимание, что произвольное расширение зоны свободного порта может породить беспокойство не только у балканских народов, но и у других примыкающих к Балканам стран.

(Окончание см. на 4-й стр.)

На Парижской Мирной конференции

(Окончание. Начало см. на 3-й стр.)

В силу пламенных выше мотивов делегация Украинской ССР поддерживает предложение делегации Югославии об установлении зоны свободного порта Триест от Чадасы на севере до Свято Рока на юге, общей площадью 88 кв. километров.

Она поддерживает это предложение, убежденная в том, что всякое другое решение будет несправедливо в отношении Югославии и оставит глубокую рану национальным чувствам народов Югославии.

Французская линия Свободной Территории Триест с установлением такой обширной территории свободного порта не удовлетворяет эту рану. Франция, испытывая сама в результате франко-итальянского мира 1871 года горькие потери во Зальцбургском, являющейся впоследствии плацдармом наступления на все ее террито-

рии немецких агрессоров, не может настаивать на предложении ею линии зоны Свободной Территории Триест. Нельзя называть решение советской стране, мужественное поведение которой во время войны вызвало восхищение всех Об'единенных наций. Наша конференция должна сделать все возможное для того, чтобы договор был таким, на котором стояла бы подпись Югославии. Только при этих условиях будет выполнена задача, которую так четко сформулировал великий Генеральный Сталин 6 ноября 1943 г., когда советские воины встали впервые на освобождение Европы от гитлеровского ига, а именно задачу «создать длительное экономическое, политическое и культурное сотрудничество народов Европы, основанное на взаимном доверии и взаимной помощи в целях восстановления разрушенного немцами хозяйства и культуры».

РЕЧЬ ГО ТАЙ-ЧИ

Представитель Китая Го Тай-чи говорит о том значении, которое китайская делегация придает проблеме бывших итальянских колоний. Китайская делегация попрежнему считает необходимым либо предоставить этим странам независимость, либо поставить их под опеку организации Об'единенных наций с последующим предоставлением им независимости. Китайская делегация считает, что осуществление естественных политических стремлений народов зависимых стран должно играть крупную роль в организации послевоенного мира. В частности, необходимо

предоставить независимость Ливии или поставить ее под опеку организации Об'единенных наций. Китайская делегация настаивает на том, чтобы Совет министров иностранных дел подверг серьезному изучению это предложение, прежде чем окончательно решить вопрос о бывших итальянских колониях. В заключение китайский делегат отметил значительную работу, проделанную Советом министров иностранных дел четырех держав, составивших проекты мирных договоров, которые лежат в основу работы Парижской конференции.

РЕЧЬ АКЛИЛУ

Делегат Эфиопии Аклилу заявил, что делегация Эфиопии настаивает, чтобы Эритрея и Сомали стали достоянием народов, населяющих эти территории. Эфиопия просит, чтобы ее обезопасили от угрозы новой агрессии. Она хочет получить выход к морю.

Аклилу отметил, что ряд требований делегации Эфиопии получил признание в комиссиях Мирной конференции. Он выразил надежду, что в результате дальнейшей работы Совета министров иностранных дел над выработкой мирных договоров получат осуществление и другие требования Эфиопии.

УТРЕННЕЕ ПЛЕНАРНОЕ ЗАСЕДАНИЕ 8 ОКТЯБРЯ

Париж, 8 октября. (Спец. корр. ТАСС). На сегодняшнем утреннем пленарном заседании продолжалась общая дискуссия

по проекту мирного договора с Италией. Председательствовал на заседании глава советской делегации В. М. Молотов.

НАПАДКИ БЕЛЬГИЙСКОГО ДЕЛЕГАТА НА СОВЕТ МИНИСТРОВ ИНОСТРАННЫХ ДЕЛ

Представитель Бельгии Спаак произнес длинную речь, направленную против Совета министров иностранных дел. В его выступлении сквозила плохо скрытая досада по поводу того, что многие статьи согласованного в Совете министров проекта мирного договора остались непоколебимыми. «Трудно было собрать большинство в 2/3 голосов, когда четыре великих державы голосовали за принятие или решение», — сообщила Спаак.

Все эти путаные рассуждения поносились Спааку лишь для того, чтобы бросить тень на большую плодотворную работу, проведенную Советом министров иностранных дел, и повлиять на мнение сам принцип подготовки проектов мирных договоров Советом министров. Забегая вперед, Спаак заявил, что он «делает и требует» (1), чтобы при выработке мира с Германией была принята «другая процедура». Он также выразил надежду, что иные государства потребуют «другой процедуры» и для выработки мира с Японией. Спаак пояснил, что под такой «другой процедурой» подразумевается выработка проектов мирных договоров не Советом министров, а всеми заинтересованными державами.

Бельгийский делегат счел уместным выразить свое сочувствие делегации Югославии, которая в таком мужестве и энергии заступилась за свои позиции, когда нам всем памятно, что бельгийская делегация постоянно выступала и голосовала против югославских предложений. Поскольку отрицать этот очевидный факт было невозможно, Спаак заявил, будто бы он голосовал «против собственного желания», подливая авторитет согласованных решений Совета министров иностранных дел. Однако на конференции хорошо помнят, что бельгийская делегация по-прежнему голосовала за американскую редакцию статьи о статусе Свободной Территории Триест, находясь в резком противоречии с согласованным решением Совета министров.

Поскольку отрицать этот очевидный факт было невозможно, Спаак заявил, будто бы он голосовал «против собственного желания», подливая авторитет согласованных решений Совета министров иностранных дел. Однако на конференции хорошо помнят, что бельгийская делегация по-прежнему голосовала за американскую редакцию статьи о статусе Свободной Территории Триест, находясь в резком противоречии с согласованным решением Совета министров.

РЕЧЬ ГЛАВЫ ПОЛЬСКОЙ ДЕЛЕГАЦИИ РЖИМОВСКОГО

Глава польской делегации Ржимовский отметил, что решения о западных границах Югославии, предложенные в докладе комиссии по политическим и территориальным вопросам для Италии, являются несправедливыми. Он высказался за то, чтобы комиссия по политическим и территориальным вопросам предложила Югославии и поддерживавшей представителей Польши. Ржимовский отметил также, что принятие комиссией предложения относительно статуса Триеста не смогут помочь итало-польскому сотрудничеству и укреплению мирного сотрудничества народов. Польская делегация возражает против предоставления широких полномочий итало-польскому сотрудничеству, которому фактически население будет всецело подчинено. «В ходе обсуждения мы часто спрашивали себя, — говорит Ржимовский, — почему, когда речь шла о границах Югославии и о проблеме Триеста, в рядах некоторых делегатов чувствовалось недоброжелательство и нежелание предоставить Югославии то, что ей полагается по праву. Является ли причиной этого тот факт, что Югославия избрала угловую ей форму правительства? Или привычка такого недоброжелательства в том, что режим, избранный Югославией, как основа для своего будущего, не находит одобрения и определенных кругов?»

Решения рассмотреть в благожелательном духе справедливое предложение Югославии. Касаясь экономических вопросов, Ржимовский подчеркнул, что цифры репараций в пользу Югославии, Греции и Эфиопии не были основаны на соображениях экономического характера. Особенно несправедливым считает польская делегация отказ предоставить репарации Албании, являющейся одной из первых жертв фашистской агрессии. Ржимовский пояснил, что комиссия по политическим и территориальным вопросам для Италии отвергла 9-м голосами против 7-ми при 3-х воздержавшихся предложение польской делегации о том, чтобы включить в мирный договор статьи, которые запретили бы возрождение фашистских организаций и обезопасили бы наказание военных преступников.

Польская делегация обращается к Совету министров иностранных дел с призывом перед принятием окончательно-

Сославшись на решение Международного Трибунала в Нюрнберге, обвинявшего преступными такие организации, как СС и гестапо, и напоминая в том, что в Италии остатки фашизма до сих пор не выкорчеваны, Ржимовский настаивал на принятии польского предложения. «Необходимо обязать правительство Италии издать закон, запрещающий деятельность организаций фашистского характера», — сказал он.

АГРЕССИВНАЯ РЕЧЬ ГРЕЧЕСКОГО ДЕЛЕГАТА

В печати уже сообщалось, что агрессивные империалистические требования греческой делегации, добивавшейся присоединения к Греции албанских и болгарских земель, потерпели крах в комиссиях конференции. Плану конференции не удалось отменить принятое ранее под давлением английской и американской делега-

ции решение о том, чтобы на повестку дня было поставлено рассмотрение этих агрессивных претензий. Этот скандальный провал греческих империалистов был отмечен общественным мнением. В эти обстоятельства председатель Греции Цалдарис не нашел ничего лучшего, как снова выступить в трибунах конференции

Перед референдумом и выборами во Франции

Выступление Мориса Тореза

Париж, 7 октября. (ТАСС). Вчера лидер французской коммунистической партии Морис Торез выступил в своем избирательном округе в Париже с большой речью, в которой заявил:

«Французский народ будет голосовать за новую конституцию по трем причинам: во-первых, потому, что новая конституция является демократической и прогрессивной; это — хорошая конституция, дающая необходимые возможности для плодотворной деятельности республиканцев; она создает преграду для установления личной или реакционной диктатуры, которой страна не хочет;

во-вторых, потому, что голосование за новую конституцию позволит стране, наконец, выйти из рамок временного режима и обречь на неудачу усилия сепаратистов беспорядков, а также позволит народу продолжать и усиливать развитие производства и реконструкцию страны и улучшать условия жизни трудящихся масс;

в-третьих, потому, что голосование за конституцию является ответом народа, жаждущего мира и безопасности».

Переходя к содержанию новой конституции, Торез сказал: «После референдума 5 мая коммунисты, уважая результаты народного голосования, заявили, что они учтут указания, вытекающие из голосования, что они не откажутся от необходимых уступок, чтобы добиться быстрее выработки новой демократической и социальной конституции, которая может получить одобрение большинства народа».

Однако мы не можем пренебречь голосо-

ванием 47 проц. французов, одобрявших первую конституцию, и мы заявляем, что будем непреклонны в трех пунктах: 1) обеспечение экономических и социальных прав; 2) защита светового характера государства, при условии уважения мнений и верований каждого; 3) безусловный суверенитет собрания, избираемого всеобщим голосованием, другими словами собрания без сената.

Экономические и социальные права сохранены в новой конституции. Предложил нам поправка гласит, что наша республика имеет светский характер. Правда, мы согласились на уступки. Учреждается верховный суд, но способ ее избрания и ее полномочия не делают из нее сенат. Президент республики будет избираться обеими палатами, тогда как по первому проекту конституции он избирался бы только одним Национальным собранием. Председатель совета министров будет назначаться президентом республики».

Высказав об империализме коммунистической партии уважение, которое она питает к де Голлю за его услуги, оказанные родине в прошлом, Торез выразил сожаление по поводу того, что ныне де Голль занял позицию, которая противоречит интересам Франции и республики, и что он стал «знаменосцем реакционной коалиции от Даладе и Поля Рейно до Фредерика Делона, в которой, в сожаление, преобладают монахи и виллисты».

Торез закончил свою речь призывом к объединению всех республиканцев, всех демократов, «чтобы добиться торжества новой конституции».

«Попытки реакционеров в штате Нью-Йорк исключить коммунистов из избирательных списков»

Нью-Йорк, 9 октября. (ТАСС). Деятель республиканской партии и некоторые реакционные лидеры аппарата демократической партии, например, Фарли и Флинн, в штате Нью-Йорк прибегают к террористическим методам с целью добиться исключения кандидатов компартии из избирательного списка на предстоящих в следующем месяце выборах.

Газета «Дейли уоркер» сообщает, что компартия в штате Нью-Йорк 11 сентября полностью выполнила все формальности, предусмотренные законом о выборах, и представила заявления о выдвижении кандидатов более чем за 20.000 подписей, что вдвое превышает число, требуемое для того, чтобы кандидаты компартии были включены в избирательный список.

Позднее, стремясь помочь борьбе против Льюиса и других лидеров республиканской партии, компартия сняла фамилии всех кандидатов, за исключением председателя комитета компартии штата Нью-Йорк Томсона, кандидатура которого выдвигается на пост ревизора штата, и негра Дэвиса, выступившего кандидатом на выборах в сенат. Тогда члены партии республиканцев обвинили компартию в подделке подписей на заявлениях и начали проводить террористическую кампанию с целью принудить подписавших отказаться от своих подписей.

В качестве типичного примера газета приводит следующий факт: руководитель аппарата республиканской партии в сель-

ском округе Грин Вейл и заместитель шерифа этой местности Палмер заявляли, что лица, подписавшие заявления о выдвижении кандидатов компартии, будут подвергнуты тюремному заключению и потеряют право голоса на срок в 5 лет, если они не откажутся от своих подписей.

Одновременно кампания с требованием проведения расследования в отношении лиц, поддержавших кандидатов от компартии, стала вести бульварные печатные органы поддержки ряда руководящих работников демократической партии. Эта кампания ставит своей целью заставить подписавших отказаться от своих подписей. Кандидат от демократической партии на пост ревизора штата Нью-Йорк Юнг возбудил судебный процесс, обвиняя компартию в том, что она якобы подделала подписи на заявлениях, и требуя, чтобы суд исключил кандидатов компартии из избирательного списка.

Газета «Дейли уоркер» сообщает о росте возмущения прогрессивных кругов подобными методами. 29 лидеров профсоюзов, входящих в АФТ и 31 деятель профсоюзов, объединяющих КПН, выступили с протестом против попытки исключить кандидатов компартии из избирательного списка. Позднее «Дейли уоркер» сообщила, что с аналогичным протестом выступили 60 других видных деятелей, в том числе руководитель «Конгресса борьбы за гражданские права» писатель Хемметт, поэт Бонет и ряд видных протестантских деятелей, представителей интеллигенции и лидеры профсоюзов АФТ и КПН.

«Кровавая расправа с бастующими в Южной Коре»

Пхеньян, 6 октября. (ТАСС). (Задержано доставкой). Реакционные силы Южной Кореи при помощи американских военных частей принимают все меры к тому, чтобы сорвать забастовку рабочих и служащих различных предприятий Южной Кореи. К бастующим полиция начала применять оружие, в администрация — угрозы об увольнении, если бастующие к определенному сроку не приступят к работе. Полиция и предприниматели вынуждали часть рабочих и служащих прекратить забастовку и выйти на работу.

Пхеньян, 6 октября. (ТАСС). (Задержано доставкой). 30 сентября на демонстрации бастующих рабочих, служащих и студентов гор. Тайлю напали полиция и начала избивать и арестовывать демонстрантов. К полиции присоединились и

американский отряд. Между демонстрантами, с одной стороны, и корейской полицией и американскими солдатами, с другой стороны, произошло столкновение. Подобные демонстрации происходили и в последующие два дня. 2 октября рабочие, служащие и студенты, появившиеся у полицейского управления гор. Тайлю, потребовали освобождения арестованных. Полиция вместо освобождения арестованных напала на тех, кто пришел требовать освобождения своих товарищей. Американские военные части помогли полиции. В результате этого нападения имеются убитые. Ранено и арестовано большое количество рабочих, служащих и студентов. По гор. Тайлю патрулируют американские вооруженные отряды.

«ВНЕШНИЕ КИНОТЕАТРЫ»

ТЕАТР им. ХАМЗА — 11/Х Бей в Отрак. Начало в 8 ч. вечера.

УЗБЕКСКИЙ ГОС. РЕСПУБЛИКАНСКИЙ МУЗЫКАЛЬНЫЙ ТЕАТР (помещение театра Ташсоета, Веш-Арау) — 11/Х Фотобюро. Начало в 9 ч. 30 м. вечера.

ТЕАТР РУССКОЙ ОПЕРЫ и БАЛЕТА им. СВЕРДЛОВА — 11/Х Бахчисарайский фонтан, 12/Х Иван Сусанин. Начало в 8 ч. вечера.

ТЕАТР им. ГОРЬКОГО — 11/Х Дремучее сердце, 12/Х Зыковы. Начало в 8 ч. вечера.

УЗГОФИЛАРМОНИЯ (видное помещение театра им. Мухом) — 11/Х концерт засл. арт. Татарской АССР Усмана Альмеяева (теплой с участием артистов Татарской госфилармонии. Начало в 9 ч. вечера.

ЛЕТНИЕ КИНОТЕАТРЫ: «ХИВА» — Ущелье алмазов; «ИСКРА» — Богдан Хмельницкий; «УДАРНИК» — Ущелье алмазов; «ВЕСНА» — Большая поляна; «ВЕЩА» — Руслан и Людмила, с 12/Х Великий перелом; «РОТФРОНТ» — Белый клик; им. 9 МАЯ — Тридцать, с 13/Х в люксы «ОКГЕР» — Воспоминания проф-

ство: «БАТАН» — Семья Оплетейки; им. САБИРА РАХИМОВА — Белый клик.

ЗНИМНИЕ КИНОТЕАТРЫ: «ИСКРА» — Сильва; «УЗБЕКИСТАН» — Белый клик; «НОВОСТИ ДНЯ» — Балетная; «КЛБ СВЯЗИ» (длина в Крылова, № 3) — Небесный тихоход, с 12/Х Такти и Зухра. Начало сеансов: в 11. 1. 3 ч. дня и в 8. 8. 10 ч. вечера.

Гос. русский театр оперы и балета им. Свердлова

13 октября Чайковский

НИКОВАЯ ДАМА с участием нар. арт. КазССР Очялинокова А. И. и засл. арт. УзССР Александровой Л. К. Начало в 8 ч. вечера.

Гос. русскому драмтеатру им. Горького ТРЕБУЮТСЯ КОМНАТЫ и КВАРТИРЫ. Оплата по соглашению. Обращаться в контору театра ежедневно с 9 часов утра и по телефонам №№ 74210-33205.

На зарубежной Востоке

СТРОИТЕЛЬСТВО НОВЫХ АЭРОДРОМОВ В ТУРЦИИ

АНБАРА, 3 октября. (ТАСС). (Задержано доставкой). По сообщению печати, турецкое правительство намерено приступить к строительству новых аэродромов.

В связи с этим газета «Удуус» указывает, что турецкая комиссия во время своего пребывания в Америке заключила предварительное соглашение с двумя американскими авиационными фирмами относительно строительства новых аэродромов в Турции.

Совет министров в ближайшем будущем должен рассмотреть и утвердить эти соглашения, после чего они будут официально подписаны.

АНГЛИЙСКИЙ ЕЖЕНЕДЕЛЬНИК О ПРИВЫТИИ АНГЛИЙСКИХ ВОЙСК В БАСРУ

ЛОНДОН, 8 октября. (ТАСС). Ежедневный бюллетень «Уик» пишет, что по последним сведениям, полученным из Багдда, неважно опубликованные данные о прибытии английских войск в этот порт отдают не являются преувеличенными. За последние недели в Басру прибыло 80 тысяч человек, главным образом из Индии. Транспорты с войсками прибывают в гавань Басры в дневное время, что не раздражалось до наступления темноты. После того, как войска высадились на берег, их немедленно погружали на грузовики и увозили в глубь страны по разбросанным на большом расстоянии друг от друга пунктам вдоль границы между Ираком и Ираном. Прибыли также значительные партии оружия и снаряжения, особенно в течение последних 6 недель. Оружие и снаряжение разгружаются таким образом, что в главных населенных пунктах незаметно чрезмерно больших складов.

«Другой стороной развития событий следует считать тот факт, — говорится в еженедельнике, — что в настоящее время англичане предпринимают полномасштабную реорганизацию армии Ирака и его воздушных сил сверху до низу. В настоящее время к этой работе привлечено значительное число английских офицеров».

ЗАБASTОВКА ТРАНСПОРТНЫХ РАБОЧИХ В КАИРЕ

КАИР, 7 октября. (ТАСС). 6 октября рабочие каирского трамвая прекратили работу в объявлен забастовку в знак протеста против ареста их лидеров, которые вели переговоры с комитетом по урегулированию рабочих конфликтов в министерстве социальных дел относительно удовлетворения требований рабочих.

Забастовка продолжается. Трансваильский и автобусный транспорт Каира парализован. На линию вышли лишь ничтожное количество трамваев под охраной полиции. 6 октября полиция, мотивируя необходимость «поддержания порядка», запретила собрания служащих трамвая, арестовала председателя профсоюза трамвайных рабочих. Поддержавшие арест также многие члены совета профсоюза, а в их квартирах произведены обыски.

Пресс-бюро при Министерстве внутренних дел оповестило редакцию египетских газет о том, что категорически запрещается печатать какие-либо сведения о ходе предпринятого подпольно расследования обстоятельств возникновения забастовки.

ПЕРЕГОВОРЫ МЕЖДУ ПРЕДСТАВИТЕЛЯМИ ИНДОНЕЗИИ и ГОЛЛАНДИИ

ГААГА, 8 октября. (ТАСС). Вакс обещает АНП, вчера в Батавию начались переговоры между голландцами и индонезийскими республиканцами. Руководителем голландской делегации является Шорнергер. Республиканскую делегацию возглавляет Сутан Шарир.

ВОЕННЫЕ ДЕЙСТВИЯ В ИНДОНЕЗИИ

ГААГА, 8 октября. (ТАСС). По последним сообщениям англо-голландские войска, несмотря на прекращение переговоров между представителями голландского правительства и республиканцами, продолжают вести операции против индонезийцев. Как сообщает агентство АНП, крупные столкновения произошли в районе Меланга. Боев продолжают также на Южном Целебесе.

Ответственный редактор В. Я. НЕПОМНИН.

Военнопропагандной охраны Министерства связи ТРЕБУЮТСЯ СТРЕЛКИ, пулеметы и винтовки.

Обращаться: г. Ташкент, Куйбышевской поств. 23, ПШ-26 отряда, с 9 ч. до 17 ч. Телефон 32-470.

Нарсуд 8 уч. Ленинского р-на г. Ташкента объявляет о возбуждении судопроизводства о расторжении брака г-на Мельникова П. Н. с гр-кой Мельниковой В. Ф.

Нарсуд 4 уч. Ленинского р-на г. Ташкента объявляет о возбуждении судопроизводства о расторжении брака г-на Арзуманова Б. А. с гр-кой Арзумановой Н. А.

Нарсуд 1 уч. Центрального р-на г. Ташкента объявляет о возбуждении судопроизводства о расторжении брака г-на Колдана Д. А. с гр-кой Колдановой Е. Н.

№ 06488. Изд. № 2. Тираж 78.500. Цена 30 коп. Печать в типографии «Правда Востока» г. Ташкент.